

“以法行善,助力脱贫”——热烈庆祝我国首个“中华慈善日”

今天是我国首个“中华慈善日”,在此我们刊登第五届“山东慈善奖”获奖者的先进事迹,希望第五届“山东慈善奖”获奖者珍惜荣誉,再接再厉,行慈善之举,解百姓之难,为我省慈善事业发展做出更大的贡献。希望社会各界向“山东慈善奖”获奖者学习,弘扬扶危济困、乐善好施的优良传统,践行关爱他人、和谐共进的时代风尚,为我省打赢扶贫攻坚战、全面建成小康社会做出新的更大贡献!

最具爱心捐赠个人(15个)			
地区	个人	单位及职务	主要事迹
威海	杨黎明	山东福地园林工程有限公司董事长	捐赠820万元,用于公益慈善事业
青岛	刘鸿业	乾坤集团董事局主席	捐赠700万元,用于公益慈善事业
威海	张锦卫	文登森鹿制药有限公司董事长	捐赠322万元,用于公益慈善事业
烟台	孙东伟	山东鲁花集团有限公司总裁	捐赠311.93万元,用于公益慈善事业
滨州	马韵升	山东京博控股股份有限公司党委书记、董事长	捐赠272万元,用于公益慈善事业
菏泽	桑圣钦	山东圣达实业集团有限公司董事长	捐赠267万元,用于公益慈善事业
淄博	刘石祯	鲁泰纺织股份有限公司董事长	捐赠200万元,用于公益慈善事业
青岛	于瑞生	青岛瑞源工程集团有限公司董事长、青岛市慈善总会副会长、青岛市民营企业协会会长	捐赠228.40万元,用于公益慈善事业
临沂	王金玺	山东方圆建筑安装工程工程有限公司总经理	捐赠150万元,用于公益慈善事业
菏泽	刘新亮	山东龙跃橡胶有限公司总经理	捐赠105万元,用于公益慈善事业
菏泽	李金亮	山东省曹普工艺有限公司董事长兼总经理	捐赠103万元,用于公益慈善事业
临沂	艾万发	山东胜利建设监理股份有限公司董事长兼总经理	捐赠100万元,用于公益慈善事业
临沂	曹广义	费县广大实业有限公司董事长	捐赠273万元,用于公益慈善事业
临沂	姚炳玉	山东天鸿建筑安装有限公司董事长	捐赠100万元,用于公益慈善事业
菏泽	侯福顺	中信国安化工有限公司总经理	捐赠100万元,用于公益慈善事业

最具爱心企业(15个)			
地区	单位及职务	机构性质	主要事迹
国有企业(4个)(按捐赠金额排序)			
济南(省慈善总会推荐)	山东黄金集团有限公司	国有企业	捐赠1450万元,用于公益慈善事业
	中国重汽集团有限公司	国有企业	捐赠1350.98万元,用于发展公益慈善事业
济南(省慈善总会推荐)	山东省商业集团有限公司	国有企业	捐赠1196.4万元,用于公益慈善事业
民营企业(9个)(按捐赠金额排序)			
济宁	九巨龙房地产开发集团	民营企业	捐赠2523万元,用于公益慈善事业
青岛	海尔集团	民营企业	捐赠1766万元,捐赠100万元用于公益慈善事业
威海	威高集团有限公司	民营企业	捐赠1651.3194万元,用于公益慈善事业
日照	日照钢铁控股集团有限公司	民营企业	捐赠1994万元,用于公益慈善事业
威海	威海卓达房地产开发有限公司	民营企业	捐赠1582.4万元,用于公益慈善事业
青岛	青岛汉河集团股份有限公司	民营企业	捐赠1400万元,用于公益慈善事业
济南	九阳股份有限公司	民营企业	捐赠1100.32万元,用于公益慈善事业
威海	威海金岸房地产开发有限公司	民营企业	捐赠753.69万元,用于公益慈善事业
威海	山东福地园林工程有限公司	民营企业	捐赠81.8万元,用于公益慈善事业
其它企业(2个)(按捐赠金额排序)			
济南(省慈善总会推荐)	烟台百丽置业有限公司	港商独资	捐赠500万元设立慈善资金,用于公益慈善事业
菏泽	山东尚舜化工有限公司	外商独资	捐赠485万元,用于公益慈善事业

最具爱心慈善楷模(26个)			
地区	姓名	单位及职务	主要事迹
济南	翟丽彬	山东省社会组织联合会副会长、山东省社会组织总会理事	翟丽彬创立了中国退役军人就业创业公益服务平台——山东省长城军地人才就业促进中心。2014年6月,翟丽彬注资100万发起并成立了中国社会福利基金会军民融合基金,已向1500余名贫困退伍军人捐赠了学习用平板电脑,资助扶持35名退伍军人成功创业,带动500余人就业。翟丽彬获2012年度爱心慈善大使、2013中国双拥年度人物——社会拥军典范、2015年山东省最美家庭、2016年全国妇联“第十届全国五好文明家庭”称号等荣誉。
济南	尉真	山东省立医院医务社会工作办公室	2008年,山东省立医院在山东省卫生系统内率先成立医务社会工作办公室。山东省立医院的医疗慈善服务体系已经初具规模,先后获得民政部颁发的“微笑列车项目突出贡献组织奖”等荣誉。尉真主任也获得2012年度“优秀社工人物”称号,第九届“中华慈善奖”提名奖。
济南	惠淼	济南市历城区交警大队洪楼中队民警	惠淼,济南市公安局交通警察支队历城区大队洪楼中队民警,二级警司。2012年4月6日,伸出双臂接住了坠落的老人,被网友们称赞其为“铁臂哥”,入选全国“最美警察”并荣立个人一等功。在2014年他将荣获2013年“市、区道德模范”,获得的奖金25000元,全部拿出来设立“惠淼慈善基金”。
青岛	王璇	青岛爱心天使义工服务中心	王璇同志连续8年利用工作之余从事公益慈善志愿服务工作,创办了青岛市慈善总会爱心天使义工服务中心,她组织策划社会公益活动200多次,2013年获得青岛市优秀志愿者称号。爱心天使义工服务中心2013年获得了团市委颁发的优秀志愿者创投项目——关爱失依儿童项目,2014年慈善总会颁发的优秀义工组织,齐鲁晚报颁发的团队优秀组织奖,2015年获得普法先进单位等奖项,2016年获得团市委评选的十佳优秀青年志愿者项目——关爱失依儿童项目。
淄博	冯衍明	山东鲁维制药有限公司	冯衍明在2009年,先后参与“慈心一日捐”、“向汶川地震灾区捐款”、“资助贫困大学生”等社会公益活动,共捐款230余万元。
东营	刘丙君	东营市义工协会会长	刘丙君,自由职业者,东营市义工协会会长,2007年发起成立慈善志愿服务团队“东营义工”,成立8年来,在该同志的带领下,协会已经发展成为具有网站注册10余万人,正式义工1000余人的东营市最有号召力影响力的大型慈善志愿服务组织。2015年被省委宣传部9部门评为“最佳志愿服务组织”,该同志在2015年也被省委宣传部9部门评为“最美志愿者”。
烟台	栾桂芝	烟台市包装材料彩印厂工人	栾桂芝是烟台市春蕾义工艺术团团长,五星级义工,她带领的团队是慈善中成立的第一支艺术团。2012年被评为慈善总会评为“烟台市十佳义工”,团队被评为“市优秀集体”;个人还被文明办评为劳模,被省电视台评为“爱心事业奖”“十大幸福老人”。
烟台	洋爱香	栖霞西城希望小学教师	洋爱香,网名小圆丁,栖霞爱的传递助学协会负责人,累计服务时间达4500多小时。五年来,她积极协调沟通,累计完成了246名困难孩子的长期资助,传递爱心助学善款和物资累计260余万元。2015年8月,获得烟台市最具影响力慈善楷模称号。2015年获得烟台市第五届道德模范荣誉称号,栖霞爱的传递团队创建的“一对一”爱心助学项目获得2014年度山东慈善奖最具影响力的慈善项目。
烟台	王培海	烟台市芝罘区万年照相馆	王培海,烟台市慈善总会平安社区服务队队长,2007年4月加入慈善义工以来,他所带领的平安社区慈善义工服务队连续七年获得烟台市“先进义工项目服务队”称号;其个人获烟台市“十佳慈善义工”、全省“优秀道路交通安全志愿者”等荣誉称号;2014年所带领的交通志愿服务队在烟台市慈善总会评为“先进项目服务队”,个人被评为“优秀道路交通安全志愿者”。
济宁	孟凡珍	济宁市任城区唐口街道康屯村卫生所所长	孟凡珍30年扎根农村卫生工作第一线,为城乡困难群众、“农村五保”、“城镇”三无”老人减免医疗费90多万元。2014年6月,设立100万“孟凡珍慈善医疗救助基金”。他先后被授予山东省十佳优秀乡村医生、全国优秀乡村医生、全国模范乡村医生、山东省劳动模范、山东省乡村之星荣誉称号。2015年4月被授予全国劳动模范荣誉称号。2015年12月被民政部授予中华慈善奖,2016年4月入选中国好人榜。
济宁	孟祥君	自由职业者	于2014年8月组建了祥君孤困儿童救助团,从2014年3月开始,带领祥君孤困儿童救助团参加“和你在一起——万名儿童圆梦公益活动”,自费募集了孤困孩子心愿329个,并组织对接实现孩子心愿一千个。
济宁	温永明	山东省济宁市高新区温泰和老年公寓院长	温永明2013年向山东省老龄事业发展基金会捐赠100万元,并在2014年第八次全国“爱心护理工程”会议现场捐赠300万元,用于“老年希望工程”建设。近年来,集团倾力扶持村办幼儿园,已累计捐款捐物折合人民币100多万元,2016年,温永明荣获“中华慈善奖”最具爱心慈善楷模。
泰安	华良萍	泰安市东岳社会工作发展中心主任	专职从事慈善事业八年,担任泰安市公益慈善协会秘书长六年,一直在协会组织慈善活动、主持日常工作。“理想的翅膀”助学项目开展活动六年来成功帮扶贫困生三千余名,感召爱心企业慈善人士1600多人,先后募集爱心助学款150多万元;“心灵家园”项目20万资金帮扶贫困精神家庭50个。
威海	李玉坤	文登区环卫工人	李玉坤曾向温暖工程捐款3200元;非典期间,献血并捐款1300元;南方冰雪灾害,捐款2000元;汶川地震先是捐款3000元,后有联系资助了4名灾区特困生;西南旱灾,捐款1000元;青海玉树大地震捐款3200元;多次捐助贫困家庭,近几年每年都会资助几名学生,直至大学毕业。
日照	时维团	日照市社区服务组织联合会会长	自2014—2015年,先后组织开展了爱心救助、帮扶活动39起,看望孤、残病困家庭46家,发送面粉2300斤,大米960斤,募集爱心衣物30000余件并全部送给灾区及贫困山区,帮助贫困山村巨峰西河庄免费提供材料安装路灯3.5华里,组织140余名志愿者加入慈善总会成立了义工服务大队。
莱芜	沙莉	齐鲁交通发展集团莱芜分公司李庄收费站	沙莉在过去的24年间,身体力行的服务于社会的各个角落,获得“山东省巾帼建功先进个人”、“山东省青年志愿者先进个人”、“山东省交通系统先进个人”等荣誉。
临沂	刘涛	原糖酒厂下岗职工	2014年,费县慈善总会成立,他第一个以个人名义捐款10万元,多年来累计捐款30余万元,被费县县委、县政府评为“2014年度费县十大先进人物”、“费县慈善募捐特别贡献奖”、“2015年度费县好人”、“下岗职工再就业带头人”荣誉称号。
滨州	高子美	滨州市沾化子梅养护院院长、沾化慈善总会子梅慈善义工队队长	高子美2013年5月,投资750万元,建成拥有床位30张的城中社区老年人日间照料中心。2013年9月,投资3000万元,建成沾化子梅养护院,能容纳500多名老年人、残疾人,现拥有社区卫生服务站、老年专业护理队伍及沾化慈善总会子梅慈善义工队伍。
济南	马纯济	中国重汽集团有限公司董事长	中国重汽于2007年开始设立企业慈善基金,当年认捐基金1000万元,2008年增加至2000万元,2009年增加至1亿元,分5年将认捐利息捐赠给山东省和济南慈善总会。2015年与济南慈善总会续签了1亿元基金3年协议,获得山东省慈善总会“山东省最具爱心企业”荣誉称号,2009年和2014年连续两届被中华慈善总会评为“中华慈善突出贡献(单位)奖”。
济南	王仁泉	山东省商业集团有限公司董事长	集团开展“慈善一日捐”活动,2014年,实现捐款721.49125万元。2015年实现捐款474.9155万元,将30万元用于高考特困新生救助项目,84.75万元用于扬帆工程,40万元用于援建两所银座爱心小学,157.9万元用于救助集团内部困难员工。
济宁	徐夫京	九巨龙房地产开发集团董事长	九巨龙集团成立近十八年来,设立慈善助学基金,累计为助学、扶贫、赈灾支出近6000万元,建设了三所公益性关爱学校,11年来共招收孤儿、孤儿、困境儿童等1900多人。
青岛	张瑞敏	海尔集团董事局主席	2005年1月张瑞敏荣获“爱心中国”奖。2006年6月张瑞敏荣获“中国公益事业十大功勋人物”称号,海尔集团荣获“中国公益事业十大贡献集体”称号,海尔集团是惟一同时荣获个人和集体荣誉称号的单位。
威海	陈学利	威高集团有限公司董事长	威高集团先后捐款捐物3亿多元,发起“威高光明行动”,帮助15000多名白内障患者免费复明,截止目前,全国各地已经建立了30多家定点手术医院,捐助器械7000多万元,已有1000多名患者在威高的帮助下挺直了腰板。
日照	杜双华	日照钢铁控股集团有限公司董事长	日照钢铁截至目前各类公益慈善捐款数额已逾8亿元,企业连续五年获评“中国儿童慈善奖”,两次被民政部授予“中华慈善奖”,并多次荣获“公益明星企业”、“中华慈善排行榜十大慈善企业”等荣誉称号。
威海	常富康	威海卓达房地产开发有限公司董事长	卓达集团自2008年以来,各系统、各部门秉承集团“心怀感激,爱行天下”的公益理念,积极组织员工捐款捐物,参加爱心帮扶活动,资助贫困儿童和孤寡老人等弱势群体。
济南	黄淑玲	九阳股份有限公司董事长	九阳股份有限公司截至目前,已在青海、云南等21个省区援建了600多所九阳慈善厨房,总计约有30万学生直接受益。在希望厨房基础上增加“食育”教育培养儿童的健康饮食习惯和对食材营养价值的认识。

最具影响力慈善项目(获奖25个)			
地区	项目单位	主要事迹	
济南	济南市慈善总会	“慈心爱家——贫困家庭妇女‘重大疾病’救助项目”,济南慈善总会自2011年起开展,每年在慈善工作安排中支出善款对全市低保家庭贫困妇女健康体检中查出的患有“两癌”的患者实施慈善专项救助。至今已经进行了5次,共支出善款145.25万元,对在全市低保年龄段妇女健康体检中查出的患有“两癌”的198名患者实施了专项救助。	
济南	济南市慈善总会	“贫困肾衰竭患者血液透析慈善救助项目”,2013年开始由济南慈善总会与山东省警官总医院联合开展,截至2015年共支出善款111.28万元,救助143名血液透析患者,同时,自2010年起,联合山东省慈善总会在省立医院开展了血液透析项目救助血液病患者,截至2015年共支出善款1000多万元。	
济南	省慈善总会	“光明行动—贫困老年性白内障患者慈善救助项目”,旨在救助因老年性白内障而失明的,因家庭经济困难而无法手术治疗的,帮助他们重见光明,实施至今共使用救助款2350万元,救助贫困老年性白内障患者13800余人。	
济南	省慈善总会、山东省关工委、共青团山东省委	“牵手关爱行动—救助农村留守儿童慈善项目”,2014年,省慈善总会联合山东省关工委、共青团山东省委联合实施“牵手关爱行动”,项目服务对象是父母双方都在外打工的6—14岁的留守儿童,项目开展一年多来,全省慈善系统共募集使用救助资金1500万元,动员各级志愿者4万人,结对留守儿童4.1万人。	
济南	省慈善总会	“贫困尿毒症患者慈善救助项目”,山东省慈善总会自2010年起在全省范围内实施本项目,对全省符合救助条件的困难尿毒症患者实施救助,每位患者每年资助血液透析100次,每次资助100元,合计每年每人资助1万元。项目实施以来,使用救助资金2659万元,救助158名尿毒症患者实施了血液透析净化术。	
济南	省慈善总会	“贫困先天性心脏病患者慈善救助项目”,山东省慈善总会自2005年起在全省范围内实施本项目,先后联合济宁医学院附属医院、济南军区总医院和淄博市中西医结合医院为全省符合救助条件的困难家庭心脏病患者实施限价救助手术,每位患者的救助资金已由200元提高至1万元,项目实施至今,共使用救助款1210万元,救助510名先天性心脏病患者恢复健康。	
济南	山东省教育基金会	“关爱—一对一”结对帮扶公益项目”,于2011年正式启动,是山东省教育基金会为救助贫困留守儿童发起的公益慈善活动。2014、2015年度“关爱—一对一”活动共募集救助款29.12万元,共计资助322名,其中延续资助往年学生188人,当年新资助学生134人。	
济南	山东省教育基金会	“三育资助工程项目”,是山东省教育基金会2007年创立以来面向教育全领域实施,以救助家庭经济困难学生为重点,兼顾部分困难教职工的公益项目,迄今已持续组织实施八年,共拨付资助资金2.3亿元,资助学生共计29万余人,覆盖了全省每个市县、学校,其中仅2014、2015两个年度共向省内16地市教育局、80多所高校拨付资金共计9785余万元,资助家庭经济困难大中小学生约11.9万余人。	
济南	山东省教育基金会	“山东省农村中小学送温暖工程项目”,2013年实施,总共募资投入700多万元,资助农村中小学218所,取暖面积达近数十万平方米,惠及师生15.8万余人,切实改善了偏远山区农村中小学校的取暖状况。	
青岛	青岛康大集团	“青岛康大集团亿元助学慈善项目”,“康大亿元慈善助学基金”是康大集团与市慈善总会在2011年8月26日一起设立的,目的是能够让更多上不起学的孩子重新拥有求学的机会;帮助贫困地区改善教学条件,让更多的孩子得到更好的现代教育。	
淄博	淄博市慈善总会、团市委	“淄博慈善·希望工程圆梦行动项目”,2014—2015年共支出资金150万元,资助该市贫困高考特困新生,每名3000—5000元标准,该项目已经连续实施8年,截至目前,已帮助3000余名寒门学子迈入大学门槛。	
烟台	栖霞市爱的传递助学协会	“一对一”爱心助学项目”,由“山东栖霞爱的传递服务队”发起,到目前为止,陆续走访了栖霞市36所中小学校和幼儿园,170多个村庄,200多个贫困家庭,已累计完成了近160名困难孩子的长期资助,发放爱心善款和物资累计80余万元;随机调查走访资助贫困老人30多户,累计传递爱心善款8600余元,物资折价2000余元。	
潍坊	山东富春江置业有限公司	“朝阳助学—救助贫困学生计划项目”,山东富春江置业有限公司定点救助临朐第一中学贫困学生,该项目设立定点冠名救助基金500万元,计划10年完成,项目实施四年来,已实际出资124万元,救助贫困学生500余人次。	
济宁	济宁肿瘤医院	“3000万肿瘤慈善救助基金项目”,济宁肿瘤医院2010年捐建3000万元的肿瘤医疗救助基金,每年列支210万元用于救助全市的城乡困难肿瘤患者,截止2016年救助金额达到了1572474.9元。	
济宁	邹城兰星石油产品销售有限公司	“捐资助学项目”,兰星公司自2006年以来,公司十年时间里,共捐资406.4万元,资助贫困大学生405人。	
济宁	济宁市第一人民医院	“心连心”健康直通车项目”,济宁市第一人民医院于2010年投资480万元购买了“心连心”健康直通车,6年共开展各项义诊活动816次,服务人群近150万,查体近70万人,心电图检查20万人,彩超检查10万人,胸透检查20万人,血糖检查16万人,血压检查40万人,发放宣传资料160万余份,开设学术交流,健康大讲堂460次,基层医疗培训15万人。	
泰安	泰安市四季花香留守儿童关爱保护中心	“希望家园—关爱留守儿童公益项目”,免费为农村留守儿童提供放学后及节假日期间生活照顾、课业辅导、兴趣培训、心理疏导等服务,两年多来共帮扶1000名困境留守儿童,定向募集资金35万元,图书6000余册,电脑10台,400名慈善义工参与了帮扶和留守儿童结对子,在泰安市范围内设立了两个农村留守儿童保护中心,15个农村留守儿童保护站。	
威海	威海南海爱心基金会	“威海南海爱心助学项目”,2015年度资助南海高中288.2万,用于全校1400多名学生实现免费教育,并拿出9.4万元用于2015年度获得优秀荣誉称号(威海市师德标兵、文登区区委、区政府记三等功、文登区教育先进个人)的老师进行奖励,在2014年、2015年共为南海高中提供200万元取暖费,2014年8月拿出65.7万元,用于资助153名应届贫困大学生,帮助他们解决学费不足等问题,2015年资助南海新区北京交通大学威海校区1000万元,作为办学经费。	
威海	威海市文登仁济基金会	“仁济济济·温暖学子”贫困中小学生救助项目”,2015年出资50余万元资助全区940名贫困中小学生,“慈心仁济·温暖学子”贫困中小学生救助是威海市文登仁济基金会长期开展的一项惠及全区贫困学生的助学项目,每年都会出资一定金额对贫困学生进行救助。	
日照	五莲县慈善总会	“五征慈善助学项目”,是五莲县慈善总会联合山东五征集团在全县开展的助学活动,项目自2011年实施以来,共救助贫困学生1800余名,发放救助金240余万元。	
莱芜	莱芜市慈善总会	“慈善书屋项目”,每年慈善救助10所小学,此项活动自2013年开展以来,已援建山区小学30所,共计救助90余万元。	
莱芜	莱芜市慈善总会	“尿毒症慈善救助项目”,主要是对具有莱芜籍户口的城乡居民,参加居民基本医疗保险,长期进行血液透析治疗的尿毒症患者进行救助,此项活动自2014年开展以来,已救助尿毒症患者275人次,共计救助金额168万元。	
临沂	费县慈善总会	“兜底式救助项目”,是费县慈善总会推动特困群众社会救助全覆盖而实施的一项救助工作,目前,费县总会已经对19名救助对象实施了救助,共支付医疗救助金170万元。	
滨州	山东省乐安慈善公益基金会	“金童银发项目”,2010年8月,滨州市成立了山东省乐安慈善公益基金会,致力于推动“金童银发”事业发展,目前,已开展“贫困大学生资助”、“重疾儿童资助”、“关爱孤老”等多个项目,现义工团队已达819余人,累计捐款1300余万元;关爱孤寡老人,救助贫困儿童,累计10000余人得到关爱。	
菏泽	菏泽市慈善总会	“周行一善救助项目”,活动于2007年1月启动,截至目前,活动已救助特困家庭520多户,发放救助金330多万元。	